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Aufgabe 1. Es sei X : [0, T ] → R ein Prozess. Wir nehmen an, dass Konstanten
q > 1, β ∈ (0, 1) mit β − 1

q
∈ (0, 1) und C > 0 existieren, so dass

E[|Xt −Xs|L q ] ≤ C|t− s|β für alle s, t ∈ [0, T ].

Zeigen Sie, dass für jedes α ∈ (0, β − 1
q
) gilt X ∈ Cα fast sicher.

Anleitung: Benutzen Sie beim Beweis, dass für alle r ∈ (0, 1) mit rq > 1 und

α =
rq − 1

q
= r − 1

q
∈ (0, 1)

gilt W r,q ↪→ Cα mit stetiger Einbettung. Hierbei bezeichnet W r,q den Slobodetskii-
Raum (auch fraktionaler Sobolev-Raum genannt) aller f ∈ Lq mit

‖f‖W r,q :=

(
‖f‖qLq +

∫ T

0

∫ T

0

|f(x)− f(y)|q

|x− y|1+rq

)1/q

<∞,

und Cα den bekannten Raum aller Hölder-stetigen Funktionen der Ordnung α, verse-
hen mit der Norm

‖f‖Cα := ‖f‖∞ + sup
s,t∈[0,T ]
s 6=t

|f(t)− f(s)|
|t− s|α

.



Aufgabe 2. Es sei B = (B,B) mit B = BItô.

(a) Zeigen Sie, dass

Bs,t = B0,t − B0,s −Bs ⊗Bs,t für alle s, t ∈ [0, T ].

(b) Zeigen Sie, dass der Prozess B die Chen-Gleichung erfüllt.

Aufgabe 3. Es sei B = (B,B) mit B = BItô.

(a) Zeigen Sie, dass

Sym(B0,t) =
1

2

(
Bt ⊗Bt − t · Id

)
für alle t ∈ [0, T ].

(b) Zeigen Sie, dass

Sym(Bs,t) =
1

2
Bs,t ⊗Bs,t −

t− s
2

Id für alle s, t ∈ [0, T ].
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